



- факты
- события
- комментарии
- происшествия
- расследования

Ситуация

№ 43–44
(226–227)
1995 г.

Издаётся
с апреля
1990 г.

ПРИЛОЖЕНИЕ К ВОЕННО-ПУБЛИЦИСТИЧЕСКОМУ И ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННОМУ ЖУРНАЛУ
«НА БОЕВОМ ПОСТУ» ВНУТРЕННИХ ВОЙСК МВД РОССИИ

В НОМЕРЕ:

- Сгущенка для победителей
- Автопробегом по бездорожью
- Мордобой после братания
- У Фатьянова, на Новобасманной

Первый кавалер двух «крестов»

Евгений Евгеньевич – так уважительно обращаются офицеры к своему командиру. И в этом нет нарушения уставов – налицо заслуженный авторитет.

За пять месяцев службы в Чечне майор Е. Миронов участвовал во многих боевых операциях. Он первый в России кавалер нового знака «За отличие в службе» I и II степени. Евгений Евгеньевич не любит распространяться насчет своих подчиненных, но сослуживцы говорят, что их немало. О мужестве командира ходят легенды. Солдаты готовятся своего комбата, ведь благодаря ему они живы и здоровы. Командир не подставляет своих подчиненных под пули боевиков, он умеет организовать личный состав на успешное выполнение боевой задачи и заставить противника нести потери.

Наш корр.



Ах, господа, Отечеству и Богу
Вручили мы и совесть, и сердца:
Одна судьба, одна у нас дорога —
Нести свой крест в Россией до конца!

Марианна ЗАХАРОВА.
Фото В.НИКОЛАЙЧУКА.

Валентин ФЕДОРОВ:

«Россию никому не удастся поставить на колени!»

До поэзии ли сегодня, в наше бездумное постперестроечное время? Да! — категорически ответит каждый, кто не дал себе оскотиниться, не попал под влияние "макдональдсов", порнографии и прочей западной шелухи. А интеллигентных, духовно богатых людей в России по-прежнему много...

*Еще с тобой мы ходим по земле,
Еще горят звезды в небесной мгле...*

Эти проникновенные строки — поэтическое выражение сказанного. Свидетельство того, что народ, подаривший миру Пушкина, Лермонтова, Тютчева, не растратил, несмотря на лихолетье после- и дооктябрьского времени, свой интеллектуальный задор, еще способен создавать то, что не поддастся жесткому рационализму, сводению всего и вся к убогой схеме: есть деньги — ты человек, нет денег — ты никто.

Вышеприведенные стихотворные строки взяты из нового поэтического сборника Валентина Федорова "Губернаторские романсы", который вышел недавно в издательстве "Московский писатель".

Кто же такой Валентин Федоров, скрывающийся под псевдонимом Сахалинский? На этот вопрос в России ответят, пожалуй, не только любители поэзии, но и все те, кто смотрит телевизор, читает газеты, слушает радио... Это — первый губернатор Сахалина и Курил, известный учёный и политик.

Валентин Федоров пользуется репутацией человека неподкупного, честного и принципиального. Будучи три года сахалинским губернатором, активно выступал против местных экстремистов, которые предлагали создать... Дальневосточную республику. Он приехал на Дальний Восток укреплять Россию, а не разрушать ее.

В 1991 году не принял приглашение войти в правительство России, объяснив это тем, что еще не пришло время. Однако согласился быть членом президентского совета.

Возвращение Валентина Федорова в Москву произошло в апреле 1993 года. Он был назначен заместителем министра экономики России. Но, с презрением наблюдав за чиновниками-скороспелками, не имеющими ни опыта, ни фундаментальной подготовки, он вскоре оставил свой пост. Понимая же важность управления государственности России, ее экономических связей, не уходит, однако, из большой политики, работая вице-президентом Союза промышленников и предпринимателей страны.

Федоров — это феномен. Очень редко бывает, что одному человеку свойственно как рациональное, так и поэтическое мышление. А Федорову это присуще!

По просьбе редакции с доктором экономических наук, профессором, членом Союза писателей России Валентином ФЕДОРОВЫМ беседует журналист Дмитрий КОРОЛЕВ.

— Валентин Петрович, написанные вами стихи — это, безусловно, поэзия, а не очередное "художество в литературе", ставшего известным политика. В них чувствуется и Фет, и Заратинский, и особо любимый мною Николай Заболоцкий... Скажите, как удалось попасть на Парижский, человеку точной науки, и быть одновременно и "фиником", и "лириком"?

— Экономика и поэзия — это, конечно же, совершенно разные вещи. Если в науке первенствующее значение имеет "что", то в поэзии высокая обязательная роль придается "как", то есть средствам выражения. Форма становится сущностной категорией и строится на строгих правилах. Есть и другие моменты, по которым эти две сферы несовместимы в принципе, но полезны человеку, способному их совместить. Когда я пишу научные работы, то не могу позволить себе никакого авантюризма: в научных кругах это вычисляется сразу. Когда же пишу стихи — авантюризм (в хорошем смысле этого слова) мне не мешает. Наоборот, без раскованности, раскрепощенности мысли, без "неточных" слов настоящее литературное произведение создать просто невозможно.

— Ваш поэтический сборник называется "Губернаторские романсы". Почему именно "романсы", а, скажем, не баллады или сонеты?

— Сонеты и баллады не совсем русский жанр. А что может быть лучше для русского человека, нежели "Гори, гори, моя звезда..." или "Утро туманное, утро седое..."? Вся душа русского человека — в романах.

— А как коллеги, политики первой величины, относятся к вашему увлечению поэзией?

— К романсам — не знаю. А вот эпиграммы мои их явно задели за живое. Вот, послушайте...

Процесс пошел.

А Горби был ведущий.

Он трезвеник.

Да лучше бы пьющий!

Или еще, посвященное — главные герои, думаю, известны:

Поведала о славной русской бытии —

Министры при царе оглами съяли.

В 17-м году перевороты —

Наркомы-ястребы, но патроты.

При Горбачеве голубями стали —

Щедри сверх меры, все перозавали.

История куряжится над пами —

Теперь имееш дело с воробьями...

Вот так постепенно мы и перешли с вами от поэзии к прозе жизни.

— Тогда, Валентин Петрович, такой вопрос. С чем связана ваша отставка спустя "первого губернатора новой России"? Ведь, насколько мне известно, сделали на Сахалине для людей вы очень многое, вам бы там еще работать и работать...

— Я, московский профессор, приехал в этот регион России с четкой задачей: проводить реформы. Главная моя цель была именно создавать новые, подчеркиваю, новые предприятия. Я говорил сахалинцам: "То, что есть, что не было создано — оставьте, не прикасайтесь, руки прочь от крепких предприятий. Не разрушайте их — пусть работают... Я хотел создавать, а не разрушать. Что получилось? Были созданы частные угольные разрезы — этого никогда в России больше нет, небольшой частный нефтедобывающий (добывающий!) завод, частные рыболовецкие фермы. Вот аргументы. А на завтра сегодня толкуют о немедленном проведении массовой банкротизации предприятий! Но тогда в стране будет еще хуже! Я ныне отчаялся это кому-нибудь объяснить... Когда губернаторствовал на Сахалине, я был одиноким волком. А все потому, что сочетал демократизм с патриотизмом. Чем плоха прово-



димая политика — она дискредитирует рыночную экономику, демократические свободы. Проводимые реформы направлены на разрушение, на ослабление России, а не наоборот, как это должно быть.

— Валентин Петрович, ваш уход с государственной службы, если не ошибаюсь, объясняется не только тем, что вы во многом были не согласны с той экономической политикой, которую проводили в стране. Всем памятно ваше преждевременное возвращение из Токио в Москву, когда вновь остро был поднят вопрос о возвращении Японии Курил и Сахалина.

— Постоянные претензии к России крупнейших стран мира, в том числе и Японии, — это продолжение все той же политики, которую Запад проводит уже не одно столетие.

Между тем для самих японцев название вопроса не такой уж бесспорный. Известная часть не согласна с официальными требованиями Токио. Лидер народности айну, проживающей на Хоккайдо, неоднократно беседовал со мной на эту тему, и я сделал однозначный вывод о расхождениях айну и японских политиков в этом пункте. Кстати, в архивах Южно-Сахалинска хранится интересное историческое свидетельство, о котором должны были бы знать сотрудники российского МИДа. Представители коренного населения островов платили подать российскому царю и приказчикам его варховенство: длившаяся более двух веков политика страждущей самономации от остального мира (даже потерпевших крушение своих рыбаков, воспользовавшихся помощью иностранцев, японские власти не пускали обратно) затормозила продвижение Японии на Сахалин, Курилы, тогда как казахи и прочий русский люд осваивали этот регион даже с двух направлений — с запада и севера.

Я совсем не намерен впадать в крайность и утверждать, что Курилы всегда принадлежали России. Но точно также они не принадлежали звечно и Японии. Хотя история явно на нашей стороне. Меж тем мы закрываем эту тему в межгосударственных отношениях другим аргументом: необходимостью сохранения мира в регионе... Войны на территории распластавшегося Советского Союза должны научить всех, в том числе и японских политиков, уважению статус-кво. ТERRITORIALНЫЙ передел приведет к тяжелым последствиям и для самой Японии. Да, там сейчас существует движение за возвращение "северных тер-

являли слабую исполнительскую дисциплину, неглубоко изучали руководящие документы, отсутствовал персональный спрос за низкие показатели на порученных участках. Кое-где без должной ответственности, не учитывая особенностей действий в сложных условиях, подошли к подготовке подразделений, направляемых в Чечню. Вызывает озабоченность и качество организации боевой службы в местах постоянной дислокации. В первую очередь, это касается переформированных полков, в состав которых вошли специальные моторизованные батальоны. Не удалось также достичь прогресса в охране большинства важных государственных объектов, предотвращении побегов осужденных из ИТУ: с учетом сокращения объема задач этот показатель остался на уровне прошлого года. Что касается обучения личного состава, то здесь еще не изжиты консерватизм, привычки организовывать занятия по старым меркам, пренебрежительное отношение к передовому опыту, халатность в соблюдении мер безопасности при обращении с оружием, боевой техникой и боеприпасами.

Глядя правде в глаза, подчеркнул до-кладчик, следует сделать вывод о низкой эффективности нашей работы по управлению дисциплины и правопорядка. Отрицательную динамику имеют небоевые потери, самовольные оставления частей, нарушения на почве пьянства и неуставных взаимоотношений. Во многом это обусловлено причинами внутреннего характера: несогласованность усилий командиров, штабов, косплательных структур, укрывательством преступлений и происшествий, ставшим в некоторых соединениях нормой, отсутствием заботы о людях.

Немало узких мест, неиспользованных резервов в кадровой работе. Не изжиты факты грубости, черствости старших начальников по отношению к офицерам — прежде всего ротного звена. Принижено значение резерва на выдвижение. Совершаются серьезные ошибки при назначении должностных лиц командного состава, комплектовании должностей преподавателей военных училищ.

Принципиальная оценка в докладе была дана недостаткам в организации боевого обеспечения, мешающим качественному выполнению войсками боевых задач в Чечне и местах постоянной дислокации.

Указав важнейшие направления служебно-боевой деятельности, определенные на 1996 год, генерал-лейтенант В. Гафаров акцентировал внимание на том, что войска далеко не исчерпали свои возможности. Резервы — в изменении направлений подготовки, улучшении воспитательной работы. Задействовать эти резервы, ГУКВВ, управления округов и соединений приведут повысить роль внутренних войск в обеспечении общественного порядка и безопасности России.

НА ИТОГАХ деятельности войск в 1995 году, задачах, стоящих перед ними и органами правопорядка, внимание собравшихся сосредоточило министр внутренних дел Российской Федерации генерал армии А. Кулик. Он констатировал: криминогенная ситуация ныне достигла такой остроты, что возникла угроза будущему нашей страны. За относительно небольшой промежуток времени преступность сменила свои качественные характеристики, стала более профессиональной, организованной, приобрела многоцелевую и крупномасштабную ориентацию. Трагические события в Буденновске, неоднократные угрозы экстремистов, террористические акты против полномочного представителя Президента в Чечне, командующего Объединенной группировкой федеральных сил, главы правительства республики подтвердили прогнозы о росте масштабов терроризма и опасности его последствий.

Состояние преступности вызывает серьезную и справедливую озабоченность

руководителей, всех здравомыслящих граждан России. На встрече с руководством министерства Президент Б. Ельцин поставил шесть задач, которые необходимо решить органам и войскам МВД.

Первая. Обеспечение надежной охраны жизни, здоровья и имущественной безопасности граждан.

Вторая. Раскрытие не только очевидных, но и продуманных, организованных, особенно получивших широкий общественный резонанс преступлений.

Третья. Профилактика преступности несовершеннолетних.

Четвертая. Борьба с организованной преступностью и коррупцией.

Пятая. Остановка процесса криминализации экономики.

Шестая. Предупреждение и выявление незаконного оборота оружия.

Это заставило по-новому посмотреть на место и роль внутренних войск в борьбе с преступностью, наметить ориентиры на перспективу.

Подчеркнув, что уходящий год был крайне тяжелым, министр потребовал несмотря на трудности и проблемы критически оценить положение дел по ряду позиций и наметить меры по устранению провалов и недостатков. Начать с главного — отказаться от экспенсивных подходов к реорганизации управлеченческой деятельности, искать иные формы развития, всемерно повышая требовательность, исполнительскую дисциплину, совершенствуя контроль за состоянием дел подчиненных войск, систему сбора и анализа информации, качество планирующих и директивных документов. К сожалению, на сегодняшний день работа многих органов управления отстает от требований времени.

Крайне тревожит положение дел с правопорядком и дисциплиной. Допущенные нарушения и преступления подрывают авторитет внутренних войск и Министерства в целом. Здесь просматриваются порочный стиль руководства отдельных должностных лиц, отсутствие энергичных, оперативных мер по предупреждению негативных явлений в ранней стадии. И не обеспечено основное — личный пример офицеров. Вторая причина — разрыв между реальным положением дел в области воинской дисциплины и нашими организационными и практическими мероприятиями, управлением, решениями, которые зачастую бывают по ходу. А что необходимо? Глубокий анализ обстановки в коллективах, выработка продуманных рекомендаций. И только потом — приказы, планы и жесткий контроль за их выполнением. Это касается и мер по обеспечению безопасности военной службы.

Важное место в выступлении министра было отведено проблемам взаимодействия

вия войск с другими правоохранительными структурами, комплексного использования сил и средств, согласования планов и программ обучения.

Изложив свой взгляд на практику финансирования МВД, проинформировав участников военного совета о принимаемых мерах по выходу из создавшейся ситуации, генерал армии А. Кулик привлек внимание войсковых руководителей к фактам нерационального использования денежных средств, поставил вопрос о необходимости наращивать опыт работы с многочисленными негосударственными структурами, коммерческими частными предприятиями, биржами в интересах соединений и частей.

Принципиальное требование — повысить социальную защищенность военнослужащих, членов их семей, усилить внимание к нуждам тех, кого опалили события в Чечне.

При постановке задач командованию министр внутренних дел выделил основные направления деятельности войск в соответствии с концепцией их развития и первоочередной целью: переломить критическую ситуацию, ответить на многолетние социальные ожидания перемен к лучшему в борьбе с преступностью не очередными обещаниями, а ощутимыми конкретными результатами.

НА ЗАСЕДАНИИ были заслушаны отчеты командующего войсками Северо-Кавказского округа генерал-майора М. Лабунца, начальника штаба Приволжского округа генерал-майора В. Крылова, командира соединений генерал-майора А. Лаухина и полковника В. Романова, заместителя командира соединения полковника В. Ерёмина, начальника Владикавказского высшего военного командного училища генерал-майора В. Дмитрина.

В заключение работы военного совета выступил бывший начальник внутренних войск генерал армии И. Яковлев. С позиций своего богатого жизненного и служебного опыта он высказал ценные советы и пожелания генералам и офицерам, заявил, что ветераны всегда готовы оказать посильную помощь командованию в совершенствовании служебно-боевой деятельности войск.

Иши корр.

Фото В. НИКОЛАЙЧУКА



В зале заседаний военного совета